

崇明玉海棠景区春节假期吸引5万游客打卡

## 整合农业、人文、生态资源 打造西崇明旅游新名片

□记者 欧阳蕾妮

五光十色的乡村美景、新颖有趣的互动项目、世外“棠”源的惬意时光……2月1日，位于崇明三星镇的玉海棠景区正式对外开放。整个春节假期，景区共接待游客5万多人次，成为生态岛新晋网红打卡点。

玉海棠景区位于崇明三星镇新安村，景区面积超40万平方米，是一个集田园观光、文化观赏、生态休闲和科研科创于一体的旅游胜地，2020年被评为国家3A级旅游景区。近年来，玉海棠景区以乡村振兴为抓手，积极整合农业、人文、生态等资源，大力发展多元化旅游新业态，形成拥有海棠盆景园、稻田驿站、棠果乐园、海棠湖等连片式景点的田园综合体。

去年，新安村村民将收割下来的秸秆进行综合再利用，请专业公司设计制作，历时2个月，耕牛、拖拉机、火箭、巨龙等栩栩如生的稻草卡通形象遍布稻田，组成一个乡野十足“稻草王国”，让前来游玩的大人孩子玩得亦乐乎。今年，大热的稻草王国搬到了海棠湖景区，解锁了更多游玩项目：“稻”马空间

是一处适合亲子家庭的跑马场，也是儿童骑马培训基地；“泥地”越野车为市民提供了在乡野中飞车穿行的机会。在这片区域，设计师将鱼篓、渔网等元素与雕塑、座椅相结合，把木材、废旧轮胎融入到扶手、步道等设计中，增添了更多乡土气息。

在玉海棠景区，既可以尽情游玩项目，更适合细细体验乡野之韵。海棠盆景园收集了76种海棠品种，共种植海棠2.8万余株。海棠左岸内，蜿蜒曲折的廊道两侧种有各类海棠花树，花开时节，漫步园区，让人仿佛沉醉于“世外桃源”。以保留原有鱼塘水面及形状为原则，通过疏通湖泊来“花样治水”，新安村260亩高密度养殖的鱼塘华丽变身成为低密度养殖的湖泊“海棠湖”。2020年起，新安村利用这片湖泊发展崇明清水蟹养殖，通过绿色生态循环养殖，甲鱼、鳊鱼、罗氏沼虾等水产品全年供应不断，高颜值螃蟹的重量可达7两以上。

“玉海棠景区的高人气既是崇明生态建设和乡村振兴的红利，也得益于强强联合的蝶变效应。”上海玉海棠生态农业科技有限公司董事长施大钟表示，生态新文旅是崇明



未来的产业发展重点。生态新文旅，即让文化旅游业与生态农村、农业深度融合。据介绍，2021年12月31日，春秋集团与玉海棠科技园签约战略合作协议，未来将聚焦挖掘

乡村旅游的潜在动能，创造乡村品牌的价值增量。今年春节，景区迎来了上海春秋旅行社万人首发团，让上海市民充分感受乡村生态游的魅力。目前，玉海棠景区正加快推进

“一花、一草、一湖”建设，不断丰富稻草文化、亲子活动、研学旅游等产品，完善景点配套设施，努力打造成为崇明西部一张亮丽的旅游名片。

产教融合赋能“活力湾区”建设

## 上海湾区加快形成科创人才“蓄水池”

□通讯员 王萍 记者 曹佳慧

“这里的一切让我觉得很新鲜，我希望今后能在这里安家立业，我对未来的发展充满信心！”这几天，就读于哈尔滨远东理工学院视觉传达专业的大四学生靖雯心情十分激动：她和其他43名同学从200多名报名者中脱颖而出，经过资格审查、综合面试等环节，在大学生涯的最后一个学期的开学季，来到新成立的、位于上海市金山区山阳镇的远东理工上海湾区浦昕数字媒体产业学院接受教育和实训，开启新的人生之旅。

新学期，新气象，新征程。2月19日上午，远东理工上海湾区浦昕

数字媒体产业学院在上海湾区科创中心正式揭牌，这是上海湾区科创中心与哈尔滨远东理工学院落实国家战略、加强校企合作、深化产教融合，实施精准引才、联合育才、用心留才的有力举措，将开启上海湾区科创人才造血新模式。

据了解，当前，金山区正立足长三角高质量一体化和上海“南北转型”战略，全力打响“上海湾区”城市品牌。金山区山阳镇作为“上海湾区”城市品牌的首发地和策源地，对标一流，勇做先行者。上海湾区科创中心开园两年多来，重点聚焦生命健康、人工智能、数字经济等新兴产业，累计落户企业超2000户，实现税收超5亿元。2021年12月31

日，总投资16亿元、总建筑面积20.69万平方米的上海湾区中科生态数字港项目一期地块正式开工，预计今年年底结构封顶，2023年竣工。同时，项目二期也正有序推进中。两期项目全部投入运营后，预计可容纳约30~40家企业总部、220家科技企业入驻，聚集近8000名科技创新人才。此外，总投资30多亿元、占地面积约166亩的“上海湾区东湖国际创新中心”也在有序推进中。

发展是第一要务，人才是第一资源。山阳镇未雨绸缪，大胆创新、主动作为，助推远东理工上海湾区浦昕数字媒体产业学院落地。该学院将以人工智能、数字媒体、新兴互

联网文化创意、大数据可视化等领域为重点方向，对接前沿技术和应用案例，加快形成科创人才“蓄水池”，逐渐形成人才链、创新链、产业链互动融合的发展闭环。

“我们坚持围绕‘用好活用’这个核心去培养、引进、配置、激励和保障人才，目前正与园区企业如红星云等进行人才需求对接，通过开发校企合作课程、定向培养实践、搭建产学研合作平台等机制，加快学生成长成才，适应企业发展所需。”哈尔滨远东理工学院院长、远东理工上海湾区浦昕数字媒体产业学院院长姜声华表示，今后，计划每年向园区导入相关研发人员、实习实训学员100~150人，赋能“活力湾区”

建设。

为广纳贤才，提升上海湾区科创中心的竞争力，2020年4月18日，上海湾区科创中心发布了湾区“政策十条”，涉及引进高端科创人才、优化人才安居保障、支持企业改制上市等10项政策，让企业在享受市、区两级政策的同时，还能得到上海湾区科创中心的“保驾护航”。此外，上海湾区科创中心还依据园区企业发展情况，制定了《BAY客奖奖励细则》，共设项目类、团队类、人才类等3类奖项，并给予相应免租、奖金补贴等奖励，奖金补贴最高可达500万元。2021年，有8家企业获得BAY客奖优质项目奖，奖金资助合计1100万元。

顾村公园多个品种梅花已逐渐进入最佳观赏期

## 梅花悄然绽放 迎接春天的到来

□记者 施锦波

近日，上海各地的梅花悄然绽放。尽管近日气温尚未升高，但“梅花香自苦寒来”，站立树梢中的梅花仍迎着风霜次第盛开，惊艳绽放。一朵朵探出“小脑袋”的梅花正在迎接春天的到来。

在位于宝山区的顾村公园内，多个品种的梅花已逐渐进入最佳观赏期。走在樱花大道上，道路两旁数十棵梅花树枝相连，树上的花朵已绽放七八成。梅花吐露着芬芳，无需走近，阵阵梅香已扑鼻而来。而在花枝顶端，小小的花蕾簇拥枝头，含苞欲放。远远望去，一片片红白相间、层层叠叠的花海映入眼帘，市民游客纷纷拿起相机、手机，记录

这早春的美景。此外，公园的垂樱林和想家桥周边的红梅也已在枝头悄然绽放，或含羞半露，或蓓蕊全开。

据介绍，顾村公园共种植有2000株梅花，包括红梅、宫粉、白梅、美人梅、绿萼梅等多个品种，有的花色红润、艳丽娇俏，有的蓓萼翡翠，有的则洁白胜雪，色彩缤纷地分布在公园各大道路两旁，其中最主要的赏梅点集中在樱花大道和靠近三号门的鸟园区域。

公园绿化专家表示，梅花对温度极为敏感，一般日最高气温近10℃时，经3~5天即次第开花。

目前，园内种植梅花多为中花品种，最佳观赏期平均在11天左



右。如果开花后温度升高过快则花期缩短，温度一直保持10℃左右则花期较长。顾村公园的梅花正是最

佳观赏期，感兴趣的游客朋友不妨选择一个闲适的下午走进公园，赴一次和梅花的约会吧。

□简讯

奉贤区青村镇开展“开学第一课”禁毒宣讲活动

□通讯员 唐雨萱

日前，奉贤区青村镇禁毒办结合新学期开学第一课，在青村中学体育馆内，开展“防范新型毒品对学生危害”为主题的禁毒宣讲活动。镇党委副书记（政法）陈明出席活动。活动中，由禁毒社工老师针对青少年学生好奇心强、辨别是非能力弱等特点，通过图片、播放小视频，结合身边鲜活案例，就什么是新型毒品、毒品的种类、毒品的危害及防范知识作了细致讲解，让广大师生对毒品有了较全面了解。最后每位青少年学生以禁毒小小志愿者的身份宣誓，做一名以抵制毒品为荣，以吸毒为耻的好公民，坚决与毒魔作斗争，珍爱生命，拒绝毒品。